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5. Ubungsblatt: Regulire Sprachen

Aufgabe 1. (H 4 Punkte)
Zeigen Sie mit Hilfe des Pumping Lemma, dass
L ={a"*c¢™ | n,k,m >0 und n = 2k — m } nicht regulér ist.

Aufgabe 2. (H 8 Punkte)

Geben Sie einen minimalen endlichen Automaten an, der die Sprache
L={0"1™|n,m >0, ngerade < m ungerade } (Aufgabe 4, Blatt 1)
akzeptiert und weisen Sie die Minimalitéit nach.

Aufgabe 3. (H 5+6 Punkte)
Die Sprache L iiber dem Alphabet ¥ = {0,1} sei definiert durch
z €L & x=0yl0 oder x = Oyll, wobei y € X*.

a) Konstruieren Sie den minimalen Automaten, der L darstellt.

b) Auf X* ist die Aquivalenzrelation Ry, wie folgt definiert:

xRy & Vz2e¥X* (zze€ L & yzel)

Geben Sie die Aquivalenzklassen von Ry, an und zeigen Sie, dass sie paarweise
verschieden sind.
(Teil a und b kénnen in beliebiger Reihenfolge gelost werden.)

Aufgabe 4. (H 2+2+2 Punkte)
Zeigen Sie mit dem Satz von Myhill, Nerode fiir drei der folgenden Sprachen, dass
sie nicht regulér sind:

a) Ly = {a"b™ |n#m},
b) Ly ={a‘bt/ c¥|i<koderj <k, i,j,k>1},
¢) Ly = {b, &bl |n>1} iiber dem Alphabet {0,1,&} , dabei ist b, € {0,1}+

die Binirdarstellung von n (ohne fiihrende Nullen) und z® := z,, ... zy2; die
Spiegelung von z = 2122 ... 2, € Xf,

d) Ly = {z € {a,b}" | #a(z) = #:(2) },

e) Ly={z € {a,b}* |z ¢ Ly},

f) Ly ={z € {0,1}" | z # ww), fiir w € {0,1}T}.
Aufgabe 5. (H 4 Punkte)

Zeigen Sie fiir eine der Sprachen Ls, Ly oder Ls aus Aufgabe 4, dass sie kontextfrei
ist.

Aufgabe 6. (3 Punkte)
Wir definieren eine weitere Aquivalenzrelation R} auf ¥* durch

Ry & Vw,z€X* (wzz € L& wyz € L)

a) (H) Zeigen Sie dass L regulir ist, wenn der Index von R’ endlich ist.
b)(T) Gilt auch die Umkehrung?



